

# DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 8 K, negyedévre 4 K — f.  
Vidéken félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 L.  
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:

**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)  
Egyes szám ára hétköznap 4 fill. Vasárnap és ünnepnap 6 fill.

## Nisből menekül a szerb kormány. Sabácot elfoglaltuk. Az olaszok újabb kudarcai.

Mikor a leszámolás Szerbiával megkezdődött és Bulgária kardot rántott, — hogy az elrabolt Macedoniát visszafoglalja, helyesen itéltük meg a helyzetet, mikor rámutattunk arra, hogy az entente magára fogja hagyni. Ez be is következett.

Az entente 300.000 főnyi segítséget ígért Szerbiának, de még a tizedrészét se tudja adni. Az entente diplomáciája kétségbeesett erőlködést fejt ki. Oroszország nem tud hadsereget szállítani a Balkánra, Olaszország nem akar, Anglia s Franciaország pedig nem tud, csupán a Dardanelláknál elvert seregeinek roncsait bírta Szalonikibe szállítani.

Egyedül maradt Szerbia. Alig pár hete indult meg ellene a központi hatalmak és Bulgária offenzívája és már az ország területének nyolcad része elveszett, a bolgárok elvágta a Szalonikibe vezető vasutvonalat és ezzel még a reménység is elveszett, hogy az entente által ígért segítség megérkezhesék.

Az események programmszerű gyorsasággal következnek a világragédia színpadán és úgy itélik meg Szerbia helyzetét Franciaországban, hogy már csak az időjárásban bíznak és hogy a szerb tragédia végjelene pár héttel később fog lezajlani, ami azonban nem bizonyos, mert a balkáni időjárásra nem tud nyomást gyakorolni az angol diplomácia.

### Höfer jelentése.

Az olaszok újabb kudarcai.

Győzelmes előnyomulásunk Szerbiában.

**Budapest, okt. 21. (Orosz hadszíntér.)** Cartoryszktól nyugatra és délnyugatra tegnap is hevesen folyt a harc. Kulikovicétől délkeletre a magyar-osztrák és német csapatok erős orosz támadásokat vertek vissza. Tegnap a Styr melletti harcokban 1300 oroszot elfogtunk és 30 gépfegyvert zsákmányoltunk.

**(Olasz hadszíntér.)** Az egész délnyugati harcvonalon nagyszabású harcok folynak. Tirolban tegnap az olaszok számos, erős támadása omlott össze erős hadállásainkon. Így csapataink a Vilgereuth fensíkon a tegnapi éjszakán 6 támadást vertek vissza és tegnap a napközben támadó ellenséget háromszor vették vissza. Ugyanez volt a sorsa ma éjjel az ellenség egy nagy haderővel végrehajtott támadásának is. A Dolomitokban új, olasz támadásokat utasítottunk vissza. Az ellenség, mely ezen a területen már napok óta fáradozik, sehol sem tudta a legcsekélyebb eredményt sem elérni. A tenger mellett az olasz tüzérség tüzele a legnagyobb heveségre fokozódott és napközben az egész Isonzó-harcvonalon tartott. Az ellenséges gyalogság s műszaki csapatok közeledési kísérleteit gyalogsági és gépfegyvertűzünk megghiúsította.

**(Délkeleti hadszíntér.)** Csapataink be-

vonultak Sabácba; a Macsva lapályt megtisztítottuk az ellenségtől. Kövess gyalogsági tábornok hadserege és a morava két partján előnyomuló német haderő, szorosán csatlakozva egymáshoz, egyre mélyebben nyomult elő Szerbia földjére. Kövess tábornok magyar-osztrák csapatainak nyugati csoportja a Kolubara magaslatain a Turija torkolata körüli területig nyomult elő, míg a keleti csoport Groschkától délre harcolva kelt át a Ralja völgyén.

Zajecsár és Knjazevác közt a bolgárok a Timók-völgyébe nyomultak elő és Pirotól keletre a fővédművekhez ágyútűz távolságra közeledtek. Egyik hadseregük előcsapatai tegnap harcra kiterjeszték a Kumanovo (Rigómező) medencében a kilépést és a Vardar-völgybe való bejutást. **Höfer, altábornagy.**

### Szerbia területvesztése.

**Zürich, okt. 21.** Szerbia területének nyolcadrésze már a központi hatalmak birtokába jutott. (Bulgária azóta a második nyolcadrészt is birtokába vette.)

GÖRÖGORSZÁG PUHÍTÁSA.

**Genf, okt. 21.** Az entente képviselői Athénben szombaton újabb lépéseket tesznek a görög kormánynál, hogy rábíráják Görögországot a Szerbiával fennálló szövetségi kötelezettségének teljesítésére.

### Utolsó reménység.

**Genf, okt. 21.** Franciaországban abban reménykednek, hogy a szerb haderők délnyugati irányban még kiterhelnek a döntő mérkőzés előtt; arra is számítanak, hogy a bolgár front kiterjesztése és az időjárás meghozzák az entente-nak a kedvező helyzetet.

### Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

**Berlin, okt. 21. (Nyugati hadszíntér.)** Lényeges változás nem volt.

**(Keleti hadszíntér.)** Hindenburg tábornagy hadcsoportja: Mitautól északkeletre, Borkovitztól Bersemündéig elértük a Duna partját. Az ottani harcokban eddig összesen 1725 oroszot fogtunk el és 6 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Lipót bajor herceg hadcsoportja: Baranovicitől keletre az oroszok támadását ellentámadásokkal visszautasítottuk.

Linsingen tábornok hadcsoportja: Cartorijsk vidékén a Styr mellett a helyi harcok terjedelme megnövekedett. Egyik ott harcoló német hadosztály egy részének jelentékeny tulerő elől hátrább levő állásába kellett visszamennie, miközben elvesztett néhány ágyut, melyek állásaikban az utolsó pillanatig kitartottak. Ellentámadásunk folyamatban van.

**(Balkán hadszíntér.)** A szövetséges csapatok az egész harcvonalon követik a lassan hátráló ellenséget. Előcsapataink elérték a Stepojevác-Leskovác-Baba vonalat. Moravától nyugatra a német csapatok Selevácra és Saraorcin át, a folyótól keletre pedig Vlaskidon és Rasanácon át Ranovác felé nyomulnak előre.

Bolgár csapatok Negotinnál harcolnak; tovább délre elérték a Zajecsár-Knjazeváci országot.

AZ ANGOLOK FELSÜLÉSE.

Nem sikerült partraszállás.

**Szaloniki, okt. 21.** Az angolok tegnapelőtt a Kalkidiké félszigeten csapatokat akartak kihajózni, azonban a görög parancsnok ellenszegült, ágyuit az angol hajókra és a partra irányította, mire az angol hajók sietve folszedték horgonyaikat és elhajóztak.

### Nis kiürítése.

**Szofia, okt. 21.** Nisből lázasan menekülnek a szerbek. A volt főváros kiürítése lázasan folyik. A hadifoglyokat a szerbek Montenegróba szállítják.

### Nis légi bombázása.

**Bukarest, okt. 21.** Nis bolgár repülő bombázta. A városban, ahol anélkül is nagy a fejvesztettség, a bombázás erősen fokozta az általános rémületet.

SZERBIA KÉRÉSE.

**Rotterdam, okt. 21.** Mint a londoni Times jelenti, Szerbia felszólította szövetségeseit, hogy kényszerítsék Görögországot, nyújtson segítséget a szerződés értelmében, mert ellenkező esetben függetlenít magát szövetségeseitől.

ANGOL AJÁNLAT GÖRÖGORSZÁGNAK.

**Amsterdam, okt. 21.** Diplomáciai körökben hire jár, hogy Anglia följajánlotta a görög királynak Cyprus szigetének átengedését, hogyha Görögország részt vesz a központi hatalmak és Bulgária elleni háborúban.



Piac és Miklós-utca sarok :: Telefon 7-82

Ma, Pénteken.

Előadások 5 és 7 órakor mérsékelt 8 órakor  
rendes helyárak.

Két sláger! Két sláger!  
Budapesten nagy sikert aratott vigjáték újdonság

**A gigerli**

vigjáték 3 felv. Irták: Alexander Engel és Julius Horst. A női főszerepelt Tatjana Irah játsza

**Száműzött herceg**

látványos színmű 5 felvonásban.

Handwritten notes and signatures in the right margin, including the name 'T. Sz.' and other illegible scribbles.

## Az alsószabolcs-hajduvidéki ref. egyházmegye közgyűlése.

Pákozdy Sándor tanácsbíró.

Az alsószabolcs-hajduvidéki ref. egyházmegye tegnap délelőtt tartotta közgyűlését Debrecenben, a vármegyeház dísztermében Szabó Lajos hajduhadházi lelkészesperes és Padrah Sándor helyettes gondnok elnökletével. A tagok nagy érdeklődéssel kísérték a közgyűlés menetét.

Szabó Lajos esperes áhitatos imával majd pedig lendületes beszéddel nyitotta meg a közgyűlést. Elparentálta a harctéren hősi halált halt tanítókat, mely részvét-érzéssel emlékezett meg dr. Baltazár Dezső püspök és Kiss Ferenc egyházkerületi főjegyző gyászáról s örömmel üdvözölte Petri Eleket, a dunamelléki egyházkerület új püspökét.

A megüresedett világi tanácsbírói tisztségre Pákozdy Sándort, Hajdumegye alispánját választották meg. Ennek bejelentését tudomásul vették s a közgyűlés üdvözli.

Megjelölte a közgyűlés az állandó káplán-tartó helyeket s megállapította azt a kedvező jelenséget, hogy az alapok és alapítványokban a háború semmi jelentősebb károsodást nem okozott. A családkönyvek vezetésére utasítást adtak. Polgár egyházközség lelkészválasztási jogosultságának megállapítását kéri a közgyűlés, valamint felterjesztést intéz a végből is, hogy az önálló kántorok korpólékáról az egyetemes alap vagy pedig államsegély útján gondoskodjanak. A tanítóság nehéz helyzetét enyhítő több javaslatot tárgyaltak s ezután még az egyházak kisebb fontosságú ügyeit intézték el.

## Műkiállítás Debrecenfalva javára.

Megnyitó ünnepély.

Debrecenfalva neve, mely a háborús jótékonyág egyik legnagyobb, legszebb ihletének a kárpáti falvak felépítésének jel-szava lett, ma egy intim, asszonyiasan kedves és finom izlésű kiállítás élére került. — Két debreceni uriaszónynak támadt az a bájos és okos ötlete, hogy a művészetet, a célibeliktől kezdve az otthon kisebb igényű me-terein át az iparművészetig, a felekült ideá szolgálatába állítsa. Így született meg ez a kiállítás. Mindjárt akadt száz művészlelkű ember, aki képeit, szobrait, kézimunkáit, vázáit, iparművészeti tárgyait, fényképeit, kedves emlékeit felajánlotta a kiállításnak. — Gyönyörködtesse ott, majd kisorsolva díszítsék az otthonokat, a befolyó jövedelemből pedig segítik felépíteni Debrecenfalvát. Him-zések aranyszálai, gobelinek rózsái, képek színei, szobrok plasztikája, karsu vázák így járulnak hozzá a kárpáti piros-fehér házak köveihez.

A vernissagera díszes közönség gyűlt össze a városház nagytermében, melyet szőnyegekkel, Paczelt- és Janatka-virágokkal díszítettek fel. Ott voltak: Domahidy Elemér főispán, Okolicsányi vezérőrnagy, Márk Endre polgármester, Gróh Ferenc prépost-plébános, Wessprémy Zoltán, Bernolák Nándor dr. rektor, Lestyán Adorján udv. tanácsos, Kenézy Gyula dr. udv. tanácsos, Rásó István dr. főjegyző, Csóka Sámuel dr. főjegyző, Molnár Kálmán, Géressy Kálmán, dr. Hubert Ottó tanácselnök, May Andor, dr. Szabó Elek; a hölgyek: Márk Endréné, Kenézy Gyuláne, Havas Gáborné, Szunyogh Sándorné, dr. Kesserű Lajosné, dr. Tüdös Kálmánné, Mihalo-vits Jenőné, Okolicsányi Miczi, Bárdos Gézá-né, Füst Ödönne, ifj. Rickl Antalné, Kövy Lajosné, dr. Kovács Józsefné, Dienes Jánosné és még számosan.

A megnyitó beszédet Márk Endre polgármester tartotta. Megemlékezett arról a csodaszámba menő összetartásról, mely ma az ország minden polgárát egyesíti az em-

berszeretben és a jótékonyágban. Most a harctéri katonákat üdítjük fel, a sebesülteket ápoljuk, az árvákat segítjük, a hátramaradtakat támogatjuk, de megnyílt az ország szíve a debreceni hívó szóra s épülni fognak új házak, boldog tanyák a romok felett.

Ezt a mai szép napot Debrecen szíve hozta össze, két uriaszony gondoskodása, kik nem elégedtek meg a sebesültek ápolásával, hanem a sebesült falvakat is talpra állítani segítik. Koncz Lajosné és Ollinger Béláné urasszonyoké az érdem (Lelkes éljenzés.), hogy ez a kiállítás így szépen sikerült. Társultak hozzájuk városunk művészei, műkedvelői, hölgyek és urak, sőt a főváros oly előkelő művészei, mint Pongrácz Siegfried, a Kossuth-szobor tervezője, Basch Árpád, Ju-hász, Vass, számos remek szobrot és képet ajánlottak fel a kiállítás céljaira. Száz aján-dékozó 406 műtárgyat bocsátott rendelkezésre, fogadják mindnyájunk hálás köszö-nét. Debrecen művészeti érzéke és izlése nyilatkozik meg ezen a kiállításon, melyet ünnepé-lyesen megnyitottnak jelent ki. (Hosszan-tartó éljenzés.)

A nagy közönség ezután megtekintette a kiállítást, melynek ötletes, ügyes összeállításán különösen Koncz Lajos bankigazgató és Toroczky Oswald fáradtak sokat. Igazán za-varba jutnánk, ha válogatnunk kellene a ki-állítás tárgyai közt: csupa szép, értékes hol-mi; élvezet megtekinteni, Pongrácz Siegfried Éva szobra, Vass Viktor Krisztus feje, Pálffy József, Bakoss Tibor, Toroczky, Hajdu Béla képei, Konczné Frankovszky Gizella, Fran-kovszky Adrienne tervezései, dr. Kovács Gá-borné, Bartók Margit, Pálffy Erzsike, Dienes János, dr. Greczkó Sándor, Blattner Géza, Basch Árpád képei, rajzai, Berzöffy Lili, Fri-gyesi Jenőné, Csikos Antika, dr. Varga Emil-né (gobelin), Ollinger Béláné, Bárdos Bizsu, Csóka Margit és Rózsika, Füst Ödönne, ifj. Rickl Antalné kézimunkái, Haranghy György és Haranghy Jenő, bonyhádi Percel Miklós művész fényképei, Szoboszlai Erzsike, Sesz-tina Jenőné, Tüdös Klári iparművészeti tár-gyai, Dávidházy Kálmán remek bőr és papír diszmutarabjai és még számos más neveze-tessége van ennek a kiállításnak.

A debreceni leányiskolák kitétek ma-gukért. A fáradhatatlan Margit néni kis cso-portot ajándékozott a Sveitits intézet kézi-munkáiból. Koncz Aurélné a Dóczy intézet, Kubek Erzsébet a nőpariskola növendékei-nek himzéseit, faliszőnyeget stb. adta a ne-mes célra. A Debreceni Háziipar társaság, a melynek neve alatt, ha szabad elárulni, Kövy Lajosné, Mihalo-vits Jenőné, Mihalo-vits Man-cika, Than Ilonka s még többen himeznek, varrnak jótékony célokra, bájos gyermekru-hákat és tarsolyokat állított ki.

A kiállításról katalógus is készült, hozza Szávay Gyula irt az ő sajátos, utánozhatatlan eszritjével telített beköszöntőt, mely így kezdődik:

„Minden művészek művészei az asszo-nyok!”

A kiállítás sorsjátékkal kapcsolatos, — minden kiállított tárgy ki lesz sorsolva. A kiállítás nemcsak nemes célt szolgál, hanem művészi értékkel is bír és kellemes szórako-zást is nyújt. Az első nap 300-nál több volt a látogató. (k.)

<b>URANIA</b>		
Péntek	Szombat	Vasárnap
	október 22., 23., 24.	
Egész eszén át Jé-vel! Nevetés! VI játék sorozat!		
<b>AZ ANYÓ VALNI AKAR</b>		
eredeti vigjáték 3 felvonásban. Berlin lezbtí-sabb és legúna peltobb szín-művés-zőj-vel: SCHIRDING grófnővel a fősz-r-pbn.		
Göz-mér! — sziszegé-az-vas — a-g-ma-olvánki!		
<b>A PESTI ASSZONY</b>		
vígjáték 2 felvonásban.		
Bakfsh szerelem, v-gji-ék.		
Tessék mosolyogni, vigjáték.		
Előadás-ek kez-eto 5-és 7 órákor mérs-keit hely-árakkal 9 órákor rend-s hely-r.		
Szombaton 3, 5, 7 órákor mérs-keit, 9 órákor ren-des. Vasárnap 3 órákor mérs-keit 5 7 9 órákor rend-s.		

## A Kereskedelmi és Iparkamara közgyűlése.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara okt. 21-én tartotta rendes közgyűlését Szent-Királyi Tivadar elnöklete alatt, aki megnyitotta beszédében rámutatva a harctéri helyzetnek minden világtájon mutatkozó örvendetes állására, a harci erények hősiességét önfeláldozásával szemben itthon a polgárerények kötelességtudó, önzetlen és minden áldozatra kész teljesítését emeli ki a hadsorokon innen levő élet elengedhetetlen munkájául. E kettős erények teljesítésének öntudata találkozzék a jövődők nyugalmát és boldogságát megte-remtő békében. A közgyűlés tárgyai sorából kiemeli a kiegészítési tárgyalások megkezdésénél adandó kamarai elvi nyilatkozatot, a közlelmzési tér anarchiájának megszüntetésére irányuló javaslatokat és a harmadik hadikölcsön jegyzésének előállott hazafui kötelességét. Ennek lerovására a kamara a harmadik hadikölcsönből százezer koronát jegyez, e jegyzést elnök a maga részéről is kiegészíti százezer koronával s hasonló kész-ségre hívja fel a közgyűlés tagjait. A közgyű-lés tagjai közül többen bejelentették jegyze-seiket, úgy, hogy az ülésen a kamara köre-ből való jegyzés félmillió koronára kerekült ki.

Szávay Gyula titkár előadásában ezután a napirend tárgyaiban határozott a gyűlés. Mély részvétellel örökölte meg Gelléri Mór emlékét. Kormányhatósági jóváhagyással elfogadta Tóth Sándor és neje százezer koronás alapítványát kereskedelmi jótékony célokra. Lusztig Károly elhunyt kamarai tag emlékére 2000 koronás alapítványt tett az igazgatása alatt volt Fűszerkereskedelmi r. társaság. Háborus segélyek címén az északi vidékeken sokat szenvedett iparosok, kereskedők és munkások részére félmillió koroná-nál nagyobb segélyt eszközölt ki az Országos Hadsegítő bizottságtól. E segélyből a kamara-kerület 3000-nél több családra nyer hadise-gélyt, mely a tél folyamán is jár a rászorultaknak. Népfoglalkoztató műhelyeket és tan-folyamokat szervezett a kamara a kerület északi vidékének 12 városában. E tanfolya-mok munka útján nyújtanak segélyt a csa-ládok öregeinek, gyermekeinek és a hadi rokkantaknak. Tisztviselői és napidijas al-kalmazottai részére háborus pótlékot utal-ványozott a kamara.

A kiegészítési tárgyalások gazdaság-poli-tikai részéhez hozzászólva, kifejezést ad a kamara annak, hogy az Ausztriával kötött kereskedelmi egyezmények és szerződések a lefolyt félszázad alatt nem nyújtottak a ma-gyar ipar fejlődésének kellő lehetőséget s a világhelyzet mai történelmi mozzanata nem-zeti kötelességünké teszi gazdasági jövőnk jobb biztosítását. Megfontolandó az önálló vámterület kérdése. Ennek eseleleges mellő-zésével a szerződéses forma fenntartandó, — iparvédő közbenső vámokkal. Vasuti egyez-ményeinkben arra kell vigyáznunk, hogy kül-államokkal, első sorban Németországgal köz-vetlen csatlakozásaink meglegyenek s hogy közvetlen díjzabások meg ne semmisítsék földrajzi fekvésünknek déli és keleti irányu kereskedelmi előnyeit. Vigyáznunk kell a „paritás” megtévesztő jelszavára is, mert en-nek előnye a tulsó oldalra esnek. Agrár-vánjaink szigora közlelmzésünk s iparunk javára rekompenzációs alapon csökkentendő. A külképviseletnél és konzuli szolgálatban a cimer- és pelvöny-dísz realizálásával biztosí-tani kell a magyar gyakorlati elem érvénye-sülését. A megegyezés ne zárja ki a német vámunionnak, vagy együttes kereskedelmi külpolitikának lehetőségét.

Aközlelmzési tér anarchiájánál rámu-tat a kamara a túrhetetlen visszasságokra, gyámoltalanságokra és gyakorlatiatlansá-gokra; kéri az állapotok országos egyöntetű rendezését, vagy egy külön közlelmzési és közlelmzési miniszterium, vagy más országos szerv útján, mely az önzés és korlátoltság által elvont szükségleti anyagokkal rendel-kező, rátermett gyakorlati erők országosan egységes munkájával a mai szétzúlló kísérle-teseket vaskézzel rendezze.

Dr. Radó Rezső segédtitkár előadásában megismertette ezután a közgyűlés az újabb rendkívüli kormányintézkedéseket, hadseregszállítási ügyeket, az ipar szolgálatába adandó hadifoglyok kérdését, vasuti ügyeket, a kerület vásári és vámhelyzetére vonatkozó változásait és az iparkereskedelmi jogvéleményeket.

Végül a kerület szakiskoláinak fenntartó segélyeket és a szakiskolai tanulók számára 20 ösztöndíjat folyósított a kamara.

## Ujdonságok.

### Kerekes Géza meghalt.

A debreceni társas életnek egy igazán dekves, öreg tagja: Kerekes Géza hunyta örök álomra szemeit. Mindenki szerette, nagyrabecsülte s a társadalom tiszteletet parancsoló pozíciókra emelte.

A debreceni gör. kath. egyház világi elnöke, a pápai szt. Gergely rend lovagja, a Debreceni ipar és kereskedelmi bank érdemes igazgatósági tagja, a központi bank elnöke volt. Társadalmi szereplését általános elismerés övezi, nemes szívű, jó lelkű, kedves öreg ur volt a debreceni előkelő társaságok „Géza bácsija”. Hosszabb idő óta gyengélkedett, amíg a kénytelen haláláig tegnap elszóltította szerettei köréből s örök álomra hunyta le szemeit.

Haláláról, mely széles körben kelt mély részvétet, gyászhaborult gyermekei s veje dr. Hencz Károly országgyűlési képviselő a következő gyászjelentést adták ki.

Alulírottak az öszes rokonság nevében fájó szívvel tudatjuk, hogy szeretett édes apánk, apósom és nagyapánk: id. Kerekes Géza, a debreceni gör. kath. egyház világi elnöke, a pápai szent Gergely-rend lovagja, a debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank igazgatója, földbirtokos, tevékeny életének 75. évében, október hó 20. napján, este 10 órakor, hosszas betegség után, csendesen jobblétre szenderült. Drága halottunk földi részzeit a helybeli gör. kath. templomban ravatalozzuk föl, ahonnan az 1915. évi október hó 22. napján, délelőtt 10 órakor megtartandó gyászistentisztelet után fogjuk a Kossuth utcai temetőben levő családi sírboltban örök nyugalomra helyezni. Áldás poraira! Dr. Kerekes Sándor, Kerekes Anna dr. Hencz Károlyné, Kerekes Géza, Kerekes Tibor gyermekei. Dr. Hencz Károly veje. Hencz Tibor, Hencz Felician unokái. A temetést Gebauer és Tsa tem. int. rendezi.

**Petri Elek üdvözlése.** A városi tanács Petri Elek dunamelléki ref. püspököt felmentelése alkalmából üdvözölte.

**Presbyteri gyűlés.** A ref. egyház presbyteriuma vasárnap délelőtt tartja legközelebbi gyűlését, amelyen több fontos ügy kerül napirendre.

**Felhívás a Debreceni Fűszer-kiskereskedők Egyesületének tagjaihoz!** Ismételt felhívjuk tagjaink figyelmét arra, — hogy a 45,565 II. 1915. sz. P. M. rendelet értelmében a dohány elárúsítás iránti engedély iránti kérvény a kir. pénzügyigazgatósághoz a jog elvesztésének terhe alatt f. évi október hó 31-ig feltétlenül benyújtandó. Bővebb felvilágosítást készséggel ad dr. Pécsi Sándor egyesületi ügyész, (lakik: Piac utca 41. sz.) Váray János elnök.

**Kap már lovat a város.** A temesvári katonai parancsnokság táviratilag közölte a várossal, hogy 30 darab lovat rendelkezésére bocsát s azokat már utnak is indította. A lovakat a fakitermelésnél a fuvarozáshoz fogják használni.

**Kegyelem egy halálraítélt kömnőnek.** Genfből jelentik: Párisból érkezett távirat szerint a köztársaság elnöke megkegyelmezett a svájci Zemp kisasszonynak, akit kémkedésért halálra ítélték Franciaországban.

**Félmillió korona hadikölcsönjegyzés** történt ma a keresk. kamara közgyűlésén. A kamarán és elnökén kívül, akik egyenként 100.000 koronát jegyeztek, hozzájárultak még a jegyzéshez Fürst Ödön 50 ezer, Horváth János 50 ezer, Tóth István; Tóth, Remenyik és Társai) 50 ezer, Rosenthal Ferenc (Nyiregyháza) 50 ezer, Kontsek Géza 30 ezer, Nagy Jakab 20 ezer, Falk Lajos 20 ezer, Debreczeni Lajos 15 ezer, Tóth Sándor 10 ezer, Serly Ede 5000 kor. Összesen 500.000 korona.

**Övönök drágasági pótléka.** Az övönök és menházvezetőnők drágasági pótlékot kérnek a várostól. A tanács közgyűlés elé viszi az ügyet.

**Kaucióból — hadikölcsön.** A polgármester bejelentette a tanácsülésen, hogy a városi bérlők készpénzben letett kaucióit — természetesen az illetők hozzájárulásával — hadikölcsönbe akarja jegyezni. Ez irányban az Első Takarékpénztár nagyon előnyös ajánlatot tett. Kondor Kálmán főszámvevő előadja, hogy már sokan kívánták a kauciókat hadikölcsönre átíratni. A polgármester javaslatát a tanács elfogadta, ennek következtében a kaució birtokosainak kívánságára a kaucióból hadikölcsönt fognak jegyezni.

**Az izr. internátus segélye.** Az izr. internátus segélyt kér a várostól. A tanács a kérelmet kiadja a jog és pénzügyi bizottságnak.

**A debreceni hadiközlés napról-napra** nagy érdeklődéssel találkozunk; a látogatók száma folyton nő, még a vidékről is sokan bejönnek, hogy megtekintésük. — Most különösen nagy érdeklődéssel találkozik az orosz ágyú, amelyet külön tíz filléres belépő-díj mellett tekinthet meg a közönség.

**A katona-lovak jókarban tartása.** A földmívelésügyi miniszter rendelete értelmében a polgármester felhívja a gazdákat, hogy a katonaságtól kapott lovakat jó karban tartásuk s hadiszolgálatra alkalmas állapotban tartoznak visszaszolgáltatni, különben megfélelő kártérítést fognak fizetni.

**Lisztutalványok kiadása.** A közönségnek ez uton adatik tudtára, hogy a Piac utca 10. szám alatt működő lisztutalványt kiosztó iroda a Rózsa-utca 3-ik szám alé helyezettett át. Folyó hó 22-től, vagyis péntek reggel 8 órától a lisztutalványok itt adatnak ki.

**Sorsolás.** A hadsegélyző hivatal ez uton fejezi ki hálás köszönetét dr. Müller Ottóné urasszonynak, a kisorsolásra ajándékozott szép kézimunkáért. Együttal nyugtázza a kisorsolásból befolyt 100 korona átvételét Balkányi Emilné. A kézimunkát dr. Törökne nyerte meg.

**Az egyetemi ifjuság szórakoztató délutánja.** A Debreceni Egyetemi Kör Jogász Szakosztálya 1915 okt. 23-án szombaton d. u. 5 órakor a kollégium distermében, a kollégiumban ápolat katonák részére szórakoztató-délutánt rendez. A műsort a következőkben állították össze: 1. Nyitány. Játsza Magyar Imre és fia zenekara. 2. Megnyitó beszéd. Mondja dr. Bernolák Nándor e. i. rector. 3. Dialog. Előad-ják Nemes István és Fábrián Antal. 4. Műdalok. Éneklő Bányai János; zongorán kíséri Csujja Zoltán. 5. Tudományos felolvasás. Tartja Székházy Balambér. 6. Popper: Magyar rapszódia. Gordonkán játsza Szarukán Zoltán; zongorán kíséri Csujja Zoltán. 7. Novella. Irta és felolvassa Főris László. 8. Kuplák. Éneklő Fábrián Antal; zongorán kíséri Csujja Zoltán. Ülőhely 30 fillér; állóhely 20 fillér. A tiszta jövedelem az elesett hősök árvái javára fordítatik.

**Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették az állami anyakönyvi hivatalnak: Tóth Boriska ref. 18 éves. Bodnár János r. kath. 54 éves. Bagoly Zsuzsanna ref. 60 éves. Soltész Ferenc ref. 74 éves. Horváth Lajos ref. 2 hónapos. Özv. Kállai Istvánné ref. 78 éves. Kamina Róza izr. 9 napos. Kamina Jani izr. 9 napos. Kerekes Géza gör. kath. 75 éves. Szilágyi József ref. 66 éves. Szathmáry Mihály ref. 60 éves.

**Az izraelita hitközségi tagok figyelmébe.** A Deák Ferenc utcai templomban az istentiszteletek — további intézkedésig — a következő időben tartatnak: Péntek este fél 5 órakor. Szombat reggel háromnegyed 7 órakor és d. e. 9 órakor. Szombat d. u. fél 4 órakor és este egynegyed 6 órakor. Hétköznap reggel fél 7 órakor és este háromnegyed 5 órakor.

**Nézzé meg az Uránia műsorát.**

**Kitűntetett debreceni ifju.** Dr. Vértessy István, főiskolánk volt jeles növendékét, Vértessy Mór, bihartordai ref. lelkész fiát, ki a háboru kitörése óta a galíciai harctéren mint orvos teljesít szolgálatot, a legfelsőbb helyről, önfeláldozó magatartásáért s az ellenséggel szemben tanúsított kitűnő szolgálataiért a koronás arany érdemkereszttel tüntették ki a vitézségi érem szalagján.

**A Royal orfeum.** Igen sikerült műsor került előtérbe nyitott meg tegnapelőtt a Royal orfeum. A szép, nagy terem zsufofolásig megtelt közönséggel és a műsor is olyan volt, hogy azok, kik ott voltak, a legkellemesebb benyomással távoztak. Örösi sikert aratott Vécsey ki úgy az ő komikus hasbeszélésével, mint a bohózatbeli alakításával igen sok tapsot kapott. Azonban nem panaszkodhatunk a többi szereplők sem, mert főleg a Bulli duo, Constanza, Váradi Adus és Bella Zeze számai után olyan tapsok következtek, melyen a Royal disztermében még nem igen volt. Még csak annyit a műsorról, hogy apróbb hibák voltak ugyan a függöny rosz működése folytán, melyeket azonban mára az igazgatóság már mind rendbe hozott.

**Egy francia katonavonat katasztrófiaja.** Párisból táviratozzák Genfen át: A St.-Privat mellett levő alagutnál kisiklott egy különvonat, melyen szabadságra engedett katonák utaztak. Néhány vasuti kocsi a szakadékba zuhant, hat katona életét vesztette és sokan megsebesültek.

**Nézzé meg az Uránia műsorát.**

**A hadsegélyző hivatal köszönete.** Kerekes Géza ur, az Ipar és Kereskedelmi Bank igazgatósági tagjának elhunytá alkalmából köszönet-megváltás címén a Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank 50 koronát s az Ipar és Kereskedelmi Bank igazgatósága ugyancsak 50 koronát volt szives a hadsegélyző hivatal javára adományozni. Fenti adományokért köszönetet mond a hadsegélyző hivatal.

**Kérelem.** Dr. Keserő Lajos kir. törvényszéki elnök ur, a Debreceni Patronázs Egyesület elnökének rendelkezése gyermeknap gyűjtés és jóvedelem végleges elszámolhatása és a kegyes adományozóknak adományaiknak nyilvános nyugtázhatása céljából tisztelettel kérem mindazon testületek, hivatalok, intézmények, iskolák és egyházak vezetőségét, ahová és akikhez a gyermeknapra a hadi árvák felségélyezése céljából gyűjtőleveket küldötték ki és akik azokat még — vissza nem küldötték; a gyűjtőleveket a begyűlt pénzekkel együtt címre (Állami gyermekmenhely, telefon sz. 161.) most már mielőbb beküldeni szivesek legyenek. Akiknek a beküldés esetleg rociójában nem állana: úgy levélbeli kérésre vagy akár telefonúzenetre megbízottamat a legnagyobb készséggel és szíveséggel értekezledelem. Fodor Emil patronázs-egyesületi és gyermeknap rendező-bizottság titkára.

**Nézzé meg az Uránia műsorát.**

**Köszönetnyilvánítás.** Hálás köszönetet mondunk a jóleső részvétért, mellyel szeretett jó férjem és édes apánk elhunytá alkalmából rokonaink, jó ismerőseink, valamint elhunyt kedvesünk pályatársai bennünket oly számosan felkeresni szivesek voltak. — 1915 október 21. Özv. Piros Józsefné és gyermekei.

**Hadállásokat feltűntető, hetenként megjelenő térkép előfizethető és számonként kapható Antalfynál, Szent Anna utca 13. Telefon 612.**

**Nézzé meg az Uránia műsorát.**

**Messenger Boy** (gyors kerékpáros közönc) vállalat telefonjai: nappal 612, éjjel és ünnepnap 11—30.

**Somossy László cégnél, Hajdumegye szállítója.** Ujdonságok: Kostüm-kelmék, flanellek, selmek, velezekben.

**A világhírű Habig-kalapot egyedüli rak-tára Aszmann Ferencnél.**

**Gönczi-Irka megérkezett, kapható Harmathynál, Fűvészkert 14.**

Handwritten notes and signatures on the right margin, including names like "P. J. J." and "P. J. J." and some illegible scribbles.

## Színház.

**Pénteken:** Hoffmann meséi. opera. (Cseőregh Jenő vendégfelléptével.)

**Szombat:** Varázskeringő, operette.

**Vasárnap délután:** Kávéházy Konrád, bohózatos operette.

**Vasárnap este:** A falu rossza, népszínmű.

**Hoffmann meséi.** A városi színházban ma, pénteken, Cseőregh Jenő vendégfelléptével a múlt héten nagy sikerrel előadott Hoffmann meséi c. örökbecsű Offenbach-operát ismétlik meg. Hoffmann most is Cseőregh, Olympia-Antonia-Stella Teleki Ilona, míg a többi főbb szereplő Tihanyi, Kassai, Kemény, Darrigó és Turai lesz.

**Vasárnapi előadások.** Vasárnap két előadás lesz a színházban; délután rendkívül olcsó helyárakkal a Kávéházy Konrád című, mulatságos énekes bohóságnak lesz az első délutáni előadása, este fél 8-kor A falu rossza című híres népszínművet adják elő.

**A budapesti Corso mozgóban,** melyet a legelőkelőbb közönség látogat, honosították meg a vig estéket és miután ott ezen esték fényesen beváltak, az **Urania** péntek, szombat és vasárnap ilyen vigjáték estélyeket rendez. A műsor kiváló. Bemutatásra kerül: „Az anyós válni akar” c. 3 felvonásos vigjáték, melyben a főszerepet Berlin legünnepeltebb színművésznője: Schirding grófnő játssza. Minden szerep elsőrangú színész kezében van, úgy, hogy nem csoda, hogy ezen film-vigjáték minden nagyvárosban óriási sikert aratott. Ezen kívül még három egy felvonásos kitűnő vigjáték van műsoron, úgy, hogy ezeken az előadásokon az Urániában a jó kedv lesz az uralkodó.

309—1915. végreh. szám.

## Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közzhírre teszi, hogy a karcagi kir. járásbíróságnak 1915. évi Pk. 608. számú végzése következtében Dr. Wiener Samu karcagi ügyvéd által képviselt Fabry és Reiner karcagi cég javára leszállított 450 K s jár. erejéig 1915. évi szeptember hó 14-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 1500 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: kb. 05 m. mázsa buza nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a püspökladányi kir. járásbíróság 1915-ik évi Pk. 540—5. számú végzése folytán fenti tőkekövetelés, ennek 1915. évi február hó 10. napjától járó 6 százalékos kamatai,  $\frac{1}{3}\%$  váltódíj és eddig összesen 158 kor. 20 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig, Püspökladányban végrehajtást szenvedett házában leendő megtartására **1915. évi október hó 25. napjának, délutáni 3 órája** határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérők, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt H.-szoboszló, 1915. évi október 10.

**Páll Ferenc,**  
kir. bírósági végrehajtó.

**Kocsisok** jó fizetéssel azonnal felvétetnek: Teleky utca 100. 9390

**Boltí szolga** és aranyműves tanuló felvétetik Lőfkovits ékezerésznél, Piac utca 44. 9388

**Gépkész** állandó alkalmazásra azonnal felvétetik: Teleky utca 100. 9389

**Kevés házi dologért** lakást adok. Libakert utca 8. 9391

## Legujabb.

### OSTROMÁLLAPOT MOSZKVBAN.

**Budapest, okt. 21.** Kopenhágából érkezett távirati jelentés szerint a moszkvai tartományban észlelt forradalmi mozgalmakért kihirdették az ostromállapotot. A távirati jelentés szerint legközelebb Pétervárra is kiterjesztik az ostromállapotot.

### A BOLGÁROK SIKEREI.

**Szófia, okt. 21.** (Hivatalos jelentés.) **Alsó-Timókon áthaladva megszálltuk Negotint. A szerbek pánkszerűen megfutamodtak. Bregalnica völgyében offenzívánk előrehalad. Számos várost elfoglaltunk. A menekülő szerbeket lovasságunk üldözt. Kétezer főnyi szerb csapat elmelekkült az éj sötétjében.**

**Konstantinápoly, okt. 21.** Azt hiszik, hogy a bolgárok és németek szerb területen egy héten belül egyesülhetnek. Megállapították, hogy Törökország öt évre el van látva nyers hadianyaggal.

### BOLGÁR-GÖRÖG TÁRGYALÁSOK.

**Frankfurt, okt. 21.** A Frankfurter Zeitung jelenti:

**Szófia és Athén között élénk tárgyalások folynak az új határkiigazításra vonatkozólag. Görögország újabb területeket kap.**

### Hajdúvármegye allspánjától.

9555—1915.

### Versenyárgyalási hirdetmény.

Hajdúvármegye központi hivatala részére szükséges papír és irodai szerek szállításának biztosítására pályázatot hirdetek, felhívom mindazokat, kik a szállítást elvállalni akarják, mintákkal felszerelt ajánlatukat hozzám **1915. évi október hó 25. napjának déli 12 óráig adják be.**

Az ajánlatokhoz 300 kornát készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban kell előzőleg a debreceni kir. adóhivatalnál biztosítékul letenni és a letéti jegyet az ajánlatnál becsatolni.

Hogy milyen papírt és egyéb irodai szereket használunk az irodaigazgatásnál tudható meg.

A beérkezett ajánlatok felett 1915. évi október hó 26. napjának délelőttjén határozzunk, és az kinek a szállítás oda ítéltett, a szállítást nyomban köteles megkezdeni.

Fentartom ahhoz való jogomat, hogy a beérkezett ajánlatok közül szabadon választhasson.

Debrecen, 1915. október hó 19.

**Pákozdy Sándor,**  
alispán.

## Ajánlat.

**Fűtésnél** sok tüzelő anyagot takarít, ha kályhát saé mottal kibéleli. Kapható: Cserépkályhagyár Ferenc József-ut 8. Telefon 9—29. 9345

**Alma,** kitűnő ízű, kilogramonként 44 fillér. Mázsánként 41 kor. Hunyadi-utca 8. 9331

**Butorozott** utcai szép két szoba, előszobával, kapumelleti kiadó, esetleg főzőkonyha használattal. — Cím kiadóhivatalban. 9338

**Jártassággal bíró** ügyes, tisztességes leány, bármely szakmában elárúsítónőnek ajánlkozok: József kir. herceg utca 57. 9392

### Vaskályhák

és pléhkályhák sok tüzelő anyagot pazarolnak és egészségtelen meleget adnak, a samott megjavítja őket. Kapható: Cserépkályhagyár Ferenc József-ut 8. Telefon 9—29. 9342

**Fedőcserepet** szállít: Cserépkályhagyár Ferenc József-ut 8. Telefon 9—29. 9343

**Agyag** iskolai és szobrász célokra kapható: Cserépkályhagyár Ferenc József-ut 8. Telefon 9—29. 9344

**Kiadó** 5 szobás modern lakás, Péterfia-utca 68. szám alatt. 9382

**Jártassággal bíró** ügyes, tisztességes leány, bármely szakmában elárúsítónőnek ajánlkozok: József kir. herceg utca 57. 9392

## Földvári Mór

**16 éves** debreceni első elektro-technikai gyára, minden szakmabeli cikket tökéletes kivitelben készít.

**Elégett villamos motorokat és dinamókat veszzen.**

### Földvári Mór

**Széchenyi-utca 55. sz.** Ugyanott tanuló felvétetik.

**Ujdonságok,** őszi és téli női kelmékben, mosó velezekben, gyönyörű kendőkben nagy választékban. Szabó Lajos fiainál. 224

**Borok.** Mátrahegyi üvegeképes ó borok. Létei uborok, 50 literenként is kaphatók. Egymalom-utca 8. 9371

**Gönczi-írka** megérkezett, kapható: Harmathynál, Fűvész-kert 14. 9347

**Szobák** butorozva, központi fűtéssel, villanyvilágítással olcsón bérelhetők — hónapszáma. Piac-utca 42., kapu alatt jobbra. 9365

**Sextésnek** való kenyér olcsón kapható. Simonffy-utca 18. 9372

**Okleveles** tanítónő gépirással irodai munkára ajánlkozik. Címe a kiadóhivatalban. 9373

**Kiadó** azonnal két szobás lakás. Nyomató-utca 2. számú sarok házában. 9381

**Haszonbérbe** kiadó azonnal Hajdúszoboszlón levő 74 hold földbirtok lakás és gazdasági épületekkel együtt. Ertekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17. 9380

**Kiadó** két utcai butorozott — szoba, a kisebb 16, a nagyobb 28 korona, esetleg reggeli is kapható. Kigyó-utca 42. 9377

**Iparkamarában** 2 szoba, fürdőszoba, — konyha, csinosan butorozva sűrűszen kiadó. I. emelet, 2-ik bejáró. 9379

**Kiadó** nagy lakás a 2-ik emeleten, Kossuth-u. 8. 9385

**Hagyma** leszrendű, legolcsóbban kapható, míg a készlet tart. Nyugati-utca 12. — Telefon 65. Weissbrunn. 9320

## Kerestet.

**Aranyat,** ezüstöt, zálogcédulát veszzen Steiner Mihály — Csokonai-utca 32. 144

**Fűszerkereskedő** segéd felvétetik. Föld-egyházy Jánosnál. 9348

**Kézi leányt** keresek Dmke kórház részére. Jelenkezni bizonyítvánnyal reggel 9 óra előtt, Rákóczy-u. 7. 9346

**Jókarban** levő használt fényezett asztal megvételre kerestetik. Címét ár megjelöléssel „Jutányos” jellegre a kiadóhivatalba kérek. 222

**Aranyat,** ezüstöt, zálogcédulát — legmagasabban vesz — Zsiga órás, Hatvan-u. 16. 9356

**Keresek** piachoz közel két utcai butorozott szobát, vagy egy szobát előszobával, bármelyiket konyhával, esetleg fürdőszobával is. Dr. Mustóné, Piac 21. 9369

**1000 korona** évi jövedelemre Boldogkert részére csész keresetek. Ertekezhetni kertgazdánál. 9368

**Segédet** felvesz Gerstner Kálmán fűszerkereskedő, Széchenyi-utca. 9394

**Társalgási** órákat vennék született német nőtől. Ajánlatokat képzetség, díjazás lakás feltüntetésével kiadoba „Német” címen. 9371

**Szegény** tanuló elvesztett 20 K. Megtalálóját jutalomban részesül. Darabos 9. 9374

**Ügyes** masamod kézi leányok felvétetnek. Jungreis Mari női kalap üzletébe. 9375

**Uj bort** és ó bort veszem, Hatvan utca 7. szám. 9386

**Privát** kölcsön 25.000—30.000 korona jó második helyre 9 százalék mellett kerestetik. Cím a kiadóhivatalban. 9383

## Eladás.

**Eladó** Csapókert, Jánosi-u. 75. sz. ház kedvező feltételek mellett eladó. Ertekezni a Kölcsonsegélyzőben. 9322

**Használt** cserép kályha eladó. — Cím a kiadóhivatalban 221

**Férfi** kabátok és ruha erősebb alakra eladó. Hatvan-u. 72. 9367

**Eladó** jutányos áron egy ebédlő kredenc, egy asztal, hat székek, két függöny. Péterfia 29. szám alatt. 9366

**Szép** káposzta van eladó. — Jóaki-utca 22. 9387

**Eladó** alig használt üveges zárt kocsi. Megtekinthető Hatvan-utca 22. sz. alatt, a kocsigyárosnál. 9384

## DEBRECZENI PÉNZ-VÁLTÓBANK és ZÁLOG KÖLCSON R-T. Simonffy-u. 13.

A f. hó 18-án aláírásra kerülő III. hadikölcsönre jegyzéseket már most elfogadjunk.

Minden **100 kor.** 6%-os hadikölcsön kötvényre **75 kor.** kölcsönt folyósítunk **5%-os** kamattal. A még fennmaradó **21 kor. 60 f.** készpénzzel, vagy olyan értékpapírral, esetleg bankköveteléssel fedezhető, amelyet ezen célra elfogadhatónak találunk. Minden hadikölcsön jegyzési ügyben **költség és jutalmamentesen járunk el.**

Felvilágosításokat hivatalos órák alatt — készséggel nyújt az ügyvezető igazgató. Telefon 298.